

论十七世纪法国社会消费及特征

——兼论它对早期资本主义经济的作用

周剑云

(贵州教育学院历史系,贵州 贵阳 550003)

摘要: 17世纪是法国社会消费的黄金时期,虽然消费依旧是基本的衣食住行等商品,但社会消费更主要的体现为城市社会上层对奢侈品消费的特征。这种消费特征对近代法国资本主义经济发展而言,给正在发展中的早期资本主义经济提供了市场,这对商业资本主义的发展无不裨益,也对传统的手工工场向资本主义生产组织转化起到促进作用。

关键词: 十七世纪; 法国; 奢侈消费; 早期资本主义

中图分类号: K565.3 文献标识码: A 文章编号: 1002-6894(2001)03-0019-04

On French Social Consumption and its Characteristics in 17th Century – Its Influence on the early capitalist economy

ZHOU Jian-yun

(The Historical Department of Guizhou Education College, Guiyang, Guizhou. 550008)

Abstract: In the 17th century France saw the prosperous period of social consumption. Although such consumption was limited within the everyday goods such as clothing, food, house and so on, the social consumption was characterised by luxury goods of the upper class in cities. It provided a market for early capitalist economy, and was helpful to the development of business capitalism and accelerated the change from traditional handcraft shop to capitalist organized factory.

Key words: 17th century, luxury goods; early capitalism

一、17世纪社会的发展对消费所产生的影响

一个社会消费的能力,很大程度上受到社会经济状况的制约,同时,社会消费的水平,也取决于整个社会成员的生活水平和消费时间。17世纪欧洲和法国的社会经济发展,对这一时期法国社会消费状况及其特征,具有至关重要的影响。首先,欧洲食品生产和储积的情况,为社会的消费提供了物质条件。17世纪,欧洲全面的粮食价格持续回落,与此同时,工资率却保持不变或没有出现同幅度的下降,人们的生活有所改善。托马斯·阿尔萨斯写道:“在17世纪的最后40年与18世纪初的最初的20年,谷物的平均价格与劳动工资相比较的情况是这样的,一个劳动者用他一天的工资报酬可以购买2/3配克的麦子”^[1],高于上个世纪。依据恩格尔定律:随着收入的增加,收入中用于购买食物的比率就会下降。这时人们的闲暇时间增多,仅1660年巴黎就欢度了103个节假日。这些为法国社会消费开辟了道路。

其次,波旁王室的消费倾向也对社会消费趋势产生了巨大影响。17世纪是波旁家族一统天下的时代,国王是“上帝的第一仆人,王国的第一宗主”^[2],因此,王室成为全国的中心。王室宏大的气魄往往与挥霍浪费的生活消费是同时并进的。财政总监柯培尔极关注奢侈品生产,认为“时尚之于法国尤如金矿之于西班牙”,^[3]16世纪法国直接和间接用于奢侈品的款项最高达1000万利弗尔,^[4]而在路易十四时代挥霍掉的费用达2,880万利弗尔。^[5]王室和社会上层的消费开支对于社会的消费具有莫大的号召

力,从而带动起全社会的消费浪潮,17世纪,法国进入了“消费的世纪”。

第三,17世纪法国社会结构的变化也影响了社会消费的水平。它表现在平民地位的上升与消费和奢侈品需求的扩大之间的联系上。这时法国社会结构处于重要的转型阶段。一方面,旧贵族与新资产者的结合,从由土地贵族向资本财产者转换;另一方面,新资产者从商界崛起后,通过被授予(或购买)头衔、勋位、官职的方式提高社会地位,成了新贵,他们在生活起居方面一味地模仿王室。早期资本阶级社会的形成与王室一道促进了消费的要求,他们的需求往往决定了消费的方向。

二、17世纪法国社会的一般消费状况

法国的17世纪,是一个消费的世纪。最显著的体现在王室和贵族的消费水平上,它客观上是代表了一个社会的整体消费水准。在亨利四世时期,王室消费的开支总计2 584 607利弗尔,到路易十四朝,其消费的庞大及奢侈,在1685年财政预算可见一斑:家用606 999利弗尔,小金库1 681 042利弗尔,银器包括王室的梳妆用品2 274 253利弗尔,贵重物品零用钱400 850利弗尔,购置马匹12 000利弗尔,维持三家马厩1 045 958利弗尔,礼品313 028利弗尔,管家61 050利弗尔,猎用动物、使用猎鹰和猎犬狩猎388 931利弗尔,先生的家用1 230 000利弗尔,夫人的家用252 000利弗尔,小费160 437利弗尔,国王的小额开支2 186 748利弗尔,修建王室建筑15 340 901利弗尔,秘密资金2 365 134利弗尔,旅行558 236利弗尔,总计28 814 567利弗尔。可见,每年约10064万利弗尔的国家财政预算中,大约2900万利弗尔被国王用于个人消费。^[6]

宫廷如此,王公贵族大臣也不甘落伍。路易十四的财政总监富凯,为了个人的生活挥霍了2000万到3000万法郎。仅为建造“沃堡”,专门用来支付的费用就达1800万法郎。^[7]17世纪以来,由于法国中产阶级的财富急剧增长,日常消费上也竭力与宫廷和达官贵胄争强斗富。一位乡绅在其家族婚约中的支出分别是1613年7500利弗尔,1644年6000,1677年15000,1707年44 000。^[8]巴黎日常消费,据拉瓦锡的计算,每年消费价值2.6亿利弗尔的必需品,另外用价值1000万利弗尔的饲料喂马。^[9]

在从消费的基本日常消费品——衣食住行这几个方面来考察,更清楚地反映了这一时期的消费状况。

衣着消费的一大特征是容易受到时尚的摆布,它反映在包括式样、衣料、制作、衣饰上。1630年起,妇女在穿戴上对时尚的影响渐渐敏感起来,1672年还创办时装杂志《优雅信使》。17世纪,法国巴洛克金色基调的式样取代了西班牙黑色的式样。在70年代,男式上衣主要部分的背心长至臀部,前襟下沿绣满花边。衬衣袖子比外衣袖子要长。女装的裙箍缩小了,和紧身胸衣裁成一块,花边增多,衬裙露在外面。流行短袖衬衫和多褶多蓬团无袖衬衫。^[10]影响服装式样的另一原因是衣料。当时法国的衣料多选择荷兰、英国产的质地轻薄的呢绒和印度运入的优美的图案的棉布,^[11]丝绸则是来自波斯、伊拉克与叙利亚。

此外,衣服上也到处镶嵌着宝石;纽扣也是流行的饰物,男装上尤其用得多;毡帽差不多过时了,皮帽盛行起来。“上至国王,下至农夫,每个人都需要帽子。”^[12]较便宜的是兔皮制做的,较贵的是用从加拿大进口的河狸皮做的。在种情况下,高档帽子制造厂首先在巴黎、马赛、里昂、鲁昂和康代等城市建立起来。此外,男人与妇女穿的鞋子都差不多,通常是份量轻而且制作精巧,鞋跟高6英寸,时兴英国织袜。^[13]

食品的消费包括选料、品种加工、口味、制作方面。从17世纪初开始,糖及糖制成品为受人喜爱的食品。“没有食物不用糖,糖被用于糕点和葡萄酒;人们喝糖水而不是纯水,肉、鱼和蛋都加上糖;总之,盐都不如糖用得频繁。”^[14]卡瑟琳·德·美第奇在将糖和露酒介绍给法国社会的过程发挥了作用。最有名的露酒被称为“维纳斯酒”。由于糖的作用,可可、咖啡、茶在欧洲成为必备品。这些饮料流行于上层圈子,尤其是在宫廷。例如,路易十四在1670年接待苏丹穆罕默德四世的使节时尝到咖啡,从此,咖啡在法国便为人知,而且被引入王室和社会。与这些刺激性饮料相关的是,大众咖啡馆作为一种新型的奢侈品开始出现。在17世纪,胡椒已具有大众消费的特点,“大西洋”胡椒与其它香料一样,都分成小批买卖,一些贫苦阶层的居民也能购买。^[15]

17世纪王室贵族大兴土木自不待言,更重要的是推动了家具与装修消费。高档家具制造业开始采

用大规模工业形式。当时流行的产品不仅包括乌木家具、玳瑁及带有雕刻和镶嵌物的木器，也包括挂毯和地毯，枝形青铜吊灯和水晶大烛台，嵌有宝石的金银餐具，各种各样的黄铜和木制家具，如时钟架、写字台、化妆台、餐具柜、箱子、独脚小圆桌等。

三、社会消费的特征及早期对资本主义经济的作用

法国日常消费更多地体现出奢侈消费的特征，其明显地表现在消费主体的结构上。当时巴黎居民分为如下一些阶层：1. 王公贵族。显贵中的绅士，包含律师、教会人员、医生、金融家。2. 包税人、向大地产放贷者、证券经纪人。3. 小商。4. 艺术家，包含画家、建筑师、雕塑家、音乐作曲家、文学之士。5. 技工。6. 出卖劳力者。7. 仆佣。8. 平民。巴黎还有大量不从事生产的人，例如，在私人礼拜堂提供宗教服务的修士，以及众多贵族、宫廷办事员、管家、警官、代理人的办事员、武装警卫、教会助理员、食利者、马夫、驿车车夫、王室侍从，再加上成群结队来巴黎的外国人。^[16]

社会地位和经济实力决定了消费能力和方向，法国的社会结构决定了购买力集中于少数人手中，因而需求和所纯消费的商品自然以奢侈品占主导地位。在路易十四后期，据财政总监沃邦的统计，全国有 5/9 的人生活在贫困之中。^[17]显然，销售时尚食品、饮料、服装对普通百姓影响不大。昂贵的假发、一袭 1200 至 1600 利弗尔的服装、^[18]精致的手工花边只能在上层社会寻找消费者。时尚对贵族的住宅、城堡与别墅的风格发生影响，也对城市中的中产阶级、商人、有专门职业的人的住宅发生影响，而对广大城乡普通人来说，他们改建房屋是为了防备野兽或更好地保障私人生活。因此整体而言，社会日常消费体现了强烈的奢侈倾向和特征。

以往的经济学家认为，经济发展的原动力在于消费需求，消费促进生产。消费对资本主义经济发生着影响，这是无疑的。问题是，法国的特征是奢侈消费占主导地位，这对法国早期资本主义经济的发展起到积极作用。18 世纪已有人敏锐地察觉到这一点了。伏尔泰曾说奢侈“多余，却很有必要”。^[19]孟德斯鸠说：“富人不挥霍，穷人将饿死。”^[20]柯耶写道：“奢侈犹如火，它也许有益，也可能有害。它毁灭富人的住宅，却维持我们的工厂。它吞没挥霍者的遗产，却使工人有口饭吃。它消减少数的财产，却使多数人走向富裕。里昂的原料、织锦、黄金布料、花边、镜子、珠宝、马车、精致的家具、美味佳肴，如果这些都遭到禁止的话，那么，不仅数百万人将无所事事，而且同样多的人将面临饥饿。”^[21]法国上上下下的消费的确在一定程度推动了资本主义经济的发展，这表现为市场经济的壮大和手工工场资本化的倾向上。

消费尤其是对中世纪以来的零售业进入资本主义性质的市场具有突出影响。日常消费的需求扩大，促进了商品生产的发展，商品生产的发展有利于资本主义市场经济各要素的形成与发展。首先，消费的扩大必然导致店铺增多，以出售他人产品为主的铺主由此进入商业行列。它与中世纪定期举行的传统集市有本质区别，它随时都能从事交换，它使产品销售的性质资本主义市场化。上述变化在 17 世纪的绸布业中堪称典型。巴黎原只有几家老绸布店，由于消费增长迅速，新绸布商店发展到 3400 个。它们在结构与老的特制绸布店不同，依各自的用途来组织商品；且零售业与批发业被区分开来。自 17 世纪起，店铺如雨后春笋般涌现于法国各城市，“在无辜圣徒收尸所的附近，但见几乎所有的商人都开设铁器、铜器、黄铜器一类的铺子”。^[22]

第二，店铺的资本主义特色更体现在经营理念上。店铺快速稳步的增长，加上营业区域的变化，同行之间不可避免要发生竞争，市场经济因素在批发和零售业中成长起来。为了吸引顾客，使光顾商店时能得到愉快的享受，店主开始把商店装饰得更优雅时髦；店铺意味着交换加信贷，铺主进货和售货都进行赊欠。因此，“店铺不折不扣地属于市场经济”。^[23]这些发展无疑助长了资本主义精神的产生。

消费对资本主义经济发展的作用还在手工工场的资本化倾向。消费带动了生产，这就对生产规模和管理方式都提出新的要求。生产规模的扩大、管理方式的更新都使中世纪的家庭手工制造体制向资本主义性质的手工工场转化。在法国精细布料主产区里昂，资本主义组织在这里有相当程度的发展。范·罗拜斯兄弟的企业，从羊毛原料到成品，要经过 22 道互相独立的工序。每个工厂的工人都不少于 1692 人，其中有 822 个纺纱工，200 个织布工，操作 100 台织布机。可称得上是大规模的工厂。1704 年，安托瓦内的镜子制造厂雇佣了 500 名工人，另外一个磨坊就雇佣了 40 名工人。^[24]（下转第 32 页）

塘寺，民国初年人黔灵山，助智明方丈重修弘福寺。民国十六年(1927)众举之主刹黔灵山，即创办贵州佛学会，被推为会长，教禅净并重，宗风极一时之盛。民国二十三年(1934)后，寂于山中。

觉崇之后，永常、圆辨、竹青、仁参等人先后住持黔灵山弘福寺，传赤松临济法脉直至民国末年。

由此可见，赤松黔灵山临济法脉之流长和清晰，这在贵州乃至中国佛教史上都是极为罕见的。

今天，在国家宗教政策的指导下，贵州省佛教协会会长、黔灵山弘福寺住持方丈慧海法师，又将山寺殿堂，维修一新；佛像罗汉，法相重光，新建法华塔、九龙壁、钟鼓楼、外宾楼、碑廊以及五百罗汉堂等，乃继承临济宗风，弘扬赤松精神，传禅宗心印，严佛法清规，复创办僧伽学校，点校《黔灵丛书》，编印《黔灵佛学研究丛书》，贮多部大藏经，设法物流通处，开素食餐馆。中国佛教协会副会长茗山法师有诗赞之曰：“赤松开创灵山径，慧海重兴弘福堂。众塔成群彰祖德，九龙浴佛作屏墙。殿台楼阁多层次，花卉森林出异香。满目琳琅书画展，猿攀鸟舞好风光。”现寺内有僧众70余人，服务居士数十人，晨钟暮鼓，梵音演唱，讲经传戒，如律说法，每至会期，朝山信众纷至沓来，黔灵山佛教再呈中兴之象。

参考文献：

- ①赤松·黔灵山志。
- ②赤松·黔灵赤松领禅师语录。
- ③王路平·贵州佛教史[M]. 贵阳：贵州人民出版社(待出版)。
- ④释慧海主编·弘福寺(内部资料)。

责任编辑 向容宪

(上接第21页)

工厂规模的扩大必然引发管理上的变化，这是家庭手工制造体制向资本主义转变的倾向。为管理生产和便于工人接受各种指令，新型的管理体制建立起来。1699年圣丹尼斯的J登第利斯制造厂，作出一份细节预算表：^[25]生产能力年消耗线6000(利弗——下同)；20张教师用床1000；200张学徒和工人用床6000；400套学徒工人用床的被单16000；40套教师用床的被单400；成套餐具500；餐布500；教师薪水4000，学徒饮食(每人100里弗尔)20000，这种管理方式本质上与中世纪的手工作坊是不同的。以上各个方面表明，法国资本主义生产组织已经发育成长起来。

参考文献：

- [1][3][5][10][11][15][17](意)奇波拉主编·欧洲经济史(第2分册)[M]. 北京：商务印书馆，1988.82,97,95,115,116,407,81.
- [2](法)皮埃尔·米盖尔·法国史[M]. 北京：商务印书馆，1985.220.
- [4](德)马克斯·维贝尔·世界经济通史[M]. 北京：上海译文出版社，1981.26.
- [6](法)Fr.福博奈·对1595—1721年间法国金融业的研究和论述，第1卷[M]. 巴塞尔，1758.119.
- [7][19](法)伏尔泰·路易十四时代[M]. 北京：商务印书馆，1982.343,455.
- [8](法)C.德布里·家庭，第2卷[M]. 巴黎，1874.125.
- [9](美)布兰奇·佩尼·世界服装史[M]. 沈阳：辽宁科学技术出版社，1987.514.
- [10](德)维尔纳·桑巴特·奢侈与资本主义[M]. 上海：上海人民出版社，2000.91.
- [12][18](法)爱德华·傅克斯·欧洲风化史·风流世纪[M]. 沈阳：辽宁教育出版社，2000.131,161.
- [14](德)冯·李普曼·从长老时代到甜菜制糖时代开始这时的糖史[M]. 莱比锡，1890.437—438.
- [16][24](荷)L.S.梅西耶·巴黎写真[M]. 阿姆斯特丹，1783.34—35,200.
- [20](法)参见孟德斯鸠·论法的精神[M]. 北京：商务印书馆，第7编第4章
- [21](荷)柯耶·经商贵族体系和被禁止，第一卷[M]阿姆斯特丹，1757.5.
- [22](法)费尔南·布罗代尔·法兰西特性·人与物(下)[M]. 北京：商务印书馆，1997.291.7
- [23](法)费尔南·布罗代尔·资本主义论丛·北京：中央编译出版社，1997.72.
- [25](法)热尔坚曼·马丁·路易十四统治时期的重要工业，第一卷[M]. 巴黎，1819.

责任编辑 向容宪